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E S L O V E N I A  L I B R E
Glasilo Slovencev v Argentini

Dragi rojaki!
Obhajanje in praznovanje Gospodovega 
rojstva v naših čustvovanjih prebujata ne-
žnost, ki diši po družini in po domu. Iz te ne-
žnosti se starejšim v srce vračajo božični spo-
mini iz otroštva in mladosti. Tisti, ki že čutimo 
leta, vemo, kako so bili tisti časi drugačni od 
današnjih. Čeprav je skrivnost božiča vedno 
ista, pa se načini praznovanja zelo spreminja-
jo. Takrat, v času komunizma, so se v Slove-
niji božične lučke »sramežljivo« prižigale šele 
na božični večer. Sedaj pa namesto teh lučk 
občudujemo samo še adventno razsvetljavo 
naših mest in vasi, kar pa ni isto, kot so štiri 
adventne luči na adventnem vencu, temveč 
pomenijo decembrsko razkošje obilnih ku-
linaričnih in drugih ponudb na prazničnih 
stojnicah. Pri tem pa praktično nič več ne go-
vori o krščanskem božiču, ki mu daje pomen 
Gospodovo rojstvo. Zdi se, da takšnega nekr-
ščanskega praznovanja adventa in božiča ni 
mogoče več zaustaviti.  

Kdor še danes hoče obhajati in praznovati 

Na božični dan, 25. decembra, smo se zbrali 
pri slovesni sveti maši in božičnici. Predstav-
niki vseh pristavskih organizacij so voščili 
navzočim, nato smo pa imeli božičnico v prip-
ravi mladine.

Božična besedila so nas vabila k razmišlja-
nju, med njimi smo pa vsi skupaj peli sloven-
ske božične pesmi. Tako smo pred jasli po-
ložili naše želje, zahvale in prošnje in vse to 
darovali Novorojenemu - pri tej dinamiki so 
se mladim pridružili vsi navzoči. 

Praznik Gospodovega rojstva nas vsako 
leto znova spominja, da nas Bog tako ljubi, 
da je dal svojega edinorojenega Sina, da bi 
se nihče, kdor vanj veruje, ne pogubil, am-
pak imel večno življenje. Nevidni Bog posta-
ne viden, da ga moremo poslušati in posne-
mati. Bog postane človek zato, da bi mi živeli 
božje življenje.
Po besedah blažene Matere Terezije  nas spo-
minja  “Božič je vsakokrat, ko: … se nasmeješ 
bližnjemu in mu ponudiš roko.

krščanski božič, se mora za to zavestno od-
ločiti. Svojo odločitev lahko sprejme samo 
v osebni veri, ki močno hrepeni po Bogu. 
Osebne vere pa ni mogoče ohranjati brez 
skupnosti. Cerkev že ima izkušnjo ustvarjanja 
krščanskih skupnosti sredi poganskega sveta. 
V prvih treh stoletjih obstoja in delovanja je 
Cerkev sicer doživljala huda preganjanja, ven-
dar jo je prav ta preizkušnja krepila v edinosti, 
gorečem oznanjevanju evangelija in karitativ-
ni solidarnosti. Tako je Cerkev postala dom, 
ki daje zavetje vernim in tudi iskalcem Boga. 
Vse več ljudi se je takrat počutilo v tem domu 
povsem domače. Bili so sprejeti kljub rasnim 
in kulturnim razlikam. 

Zdi se, da smo se kristjani znašli v obdobju, 
ki je močno podobno začetkom Cerkve. Za-
njo to pomeni možnost za nov zagon in novo 
rast. Papež Benedikt XVI. je dejal, da »bo Cer-
kev prihodnosti drugačna, vendar pa ne ve, 
kakšna bo njena podoba«. Med nami bodo 
vedno taki, ki bodo iskali svoje poti do Boga 
in Cerkve. Te poti največkrat niso takšne, kot 

…ostajaš v tišini, da poslušaš drugega.
…ne sprejmeš pojmovanja, ki postavlja rev-
nejše na rob družbe.
…upaš z obupanimi v gmotni in duhovni re-
vščini.
…ponižno priznavaš svojo omejenost in po-
manjkljivost.
…dovoliš Bogu, da se ponovno rodi, da ga dru-
gim daruješ.”

Božič je srečanje. Srečanje z Bogom. 
Hodimo mu naproti, z odprtim srcem, z lju-

beznijo, z vero da živi in nam je blizu

V kratkem filmu smo nato razmišljali o (ne)
pomembnosti božičnih daril: tudi najlepše in 
najbolj bogato ne bo zadostovalo, edino res-
nično darilo je Jezus sam!

Božičnico smo zaključili z vedno ganljivo pe-
smijo Sveta noč in tako odšli domov s srcem 
polnim radosti.

Eri in Maruča

smo jih mi navajeni. Mnogo je namreč ovin-
kov in celo stranpoti, ki se na prvi pogled zdi-
jo zgrešene ali pa povsem neprimerne, toda 
za Boga niso nemogoče. 

Naše slovenske katoliške skupnosti v za-
mejstvu so tudi za tujce znamenje »moč-
ne hiše« s solidnimi temelji, ki jih je vredno 
spoznati in vanje vstopiti. V teh skupnostih je 
novorojeni Gospod prav gotovo doma. Tu se 
počuti dobro in od tukaj skupaj z vami, dragi 
rojaki, gre v svet. 

Obhajanje Gospodovega rojstva pri praz-
ničnih svetih mašah naj vas napolnjuje z 
veseljem, da je Bog z vami. Tega se veselite 
in zato praznujte – ne sami, temveč skupaj. 
Iščite načine, kako bi ob praznikih bili čim 
več skupaj. Tako boste občutili sprejetost v 
Cerkvi, hkrati pa se boste okrepili v občute-
nju, kako je lepo, če bratje in sestre v veri 
držijo skupaj. Takšno občutenje daje varnost 
in pomen vašim vsakdanjim naporom, ki jih 
pred vas postavlja življenje. 

Naj vam bodo blagoslovljeni in lepi prazni-
ki Gospodovega rojstva. Tudi v letu 2020 naj 
z vami hodi po poti vere naša nebeška Mati 
Marija. 

dr. Peter Štumpf SDB  |  SOBOŠKI ŠKOF

BOŽIČNO VOŠČILO
Škof Peter Štumpf

SLOVENSKA 
POLNOČNICA

Pristava

San Martín

Carapachay

Na sveti večer smo se ob 20. uri zbrali v 
slovenski cerkvi Marije Pomagaj in skupaj 
počastili novorojenega Odrešenika.

Slovesno sveto mašo je daroval delegat 
dr. Jure Rode, pel je Sanmartinski zbor, 
pod vodstvom Lučke Marinček Kastelic, ki 
je petje tudi sama spremljala na orglah. Po 
končani daritvi smo pa še dolgo ostali na 
dvorišču slovenske cerkve, pozdravljali sta-
re znance in si drug drugemu voščili mir in 
dobro za novo leto, ki prihaja!

Slovenska družina v San Martinu je lepo in 
doživeto praznovala Božič! Pevski zbor, ki ga 
vodi Lučka Marinček Kastelic je 22. decem-
bra pripravil doživet božični koncert, sode-
lovala je skupina Mučačas in otroški zbor 
Zvončki. Za instrumentalno spremljavo so 

V slovenskem domu v Carapachayu vsako 
leto poskrbimo za jaslice! Letos jih je prip-
ravila Lenči Klemen Komar. Ob njih smo se 

BOŽIČ V SLOVENSKIH DOMOVIH

zbrali pri božični sv. maši, ki jo je daroval 
g. Robert Brest. Prosili smo za mir in božji 
blagoslov v novem letu 2020!

pa poskrbela dekleta Tria Trifoglio (Ariana Ži-
gart, Cintia Pellanda, Karen Selva), Toni Podr-
žaj in Marjan Boltežar.

Božično sv. mašo, 25. decembra, je daro-
val č. g. Robert Brest, po maši so se pa vsi 
navzoči zbrali pri skupnem zajtrku.
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Naš dom San Justo Slomškov dom
Ni božiča brez Jezusa
Blažena Sveta noč se je spremenila v dan… 
Nevidni Bog je postal Človek in prišel na svet 
kot otrok, ki se ne vsiljuje nikomur, pač pa 
vabi, naj ga sprejmemo v svoje življenje… 

V sanhuški stolnici smo praznovali Kristu-
sovo rojstvo s sv. mašo, ki je bila darovana 
za vse žive in rajne rojake našega okraja. Iz 
kora so prihajale božične pesmi, ki jih je pod 
vodstvom prof. Andrejke Selan Vombergar in 
v spremstvu organista Diegota Perez lepo  ču-
stveno prepeval Mešani Pevski Zbor.

Sanhuški novi župnik, Santiago Rostom Ma-
derna, nas je pred sv. daritvijo lepo pozdravil 
in presenetil z voščilom v slovenskem jeziku: 
»Vesel Božič«. Naš dušni pastir, dr. Jure Rode, 
je maševal in med pridigo spregovoril o vred-
nosti vseh cerkvenih navad, ki jih imamo Slo-
venci ob praznovanju Božiča in nas spodbu-
dil, naj jih ohranimo, saj je to naša dolžnost 
in naša pravica. Ne smemo pa pozabiti, da je 
Jezus središče Božiča. Jaslice, ki jih postavimo 
po družinskih domovih, nas vabijo, da se pred 
njimi ustavimo, odstranimo vse, kar nas du-
hovno ne obogati in ne osrečuje… in pustimo, 
da nas Kristus prepoji s toplino svojih žarkov… 
Novorojeno Dete pa obdarimo z molitvijo in 
božično pesmijo… 

Po končani sv. maši smo si medsebojno iz-
ražali želje o veselem in blagoslovljenem pra-
znovanju in se počasi usmerili proti Našemu 
domu, kjer so glavni odbor, Zveza mater in 
žena ter Mladina poskrbeli za praznični zajtrk 
pri okrašenih mizah.

Najprej je pozdravil vse navzoče podpredse-
dnik g. Marjan Godec v imenu vseh odsekov, 
ki delujejo v Našem domu. Zaželel nam je, naj 
bi luč svete noči napolnila naše misli, naj bi 
gorel plamen ljubezni ter naj bi mir in pogum 
Božje bližine nas spremljala v novem letu…    

Vsi pogledi so se obrnili na oder, kjer je druži-
na pripravljala jaslice in okrašala božično jelko. 

Božični čas je za Slomškov dom pričel v ne-
deljo, 15. decembra, z božičnim koncertom 
ob jaslicah v cerkvi 'Nuestra Señora del Car-
men' v Ramos Mejji. Sodelovala sta Mešani 
pevski zbor iz San Justa in naš zbor Ex Corde. 
Cerkev je bila polna, bilo je zelo lepo!

Vsak zbor je zapel nekaj pesmi, za konec pa 
sta oba zbora zapela tudi skupaj. Po pozdra-
vu župnika pa seveda ni mogla manjkati 
'Sveta noč - Noche de Paz' v izvedbi vseh pri-
sotnih, medtem, ko so majhne deklice polo-
žile Jezuščka v jaslice.

V nedeljo, 22. decembra, smo pa imeli 
Božičnico v pripravi Mladine Slomškovega 
doma. Uprizorili smo žive jaslice, s sodelo-
vanjem učencev Slomškove šole, mladine in 
zbora Ex Corde. 

“Dete nam je rojeno, sin nam je dan«. Danes 
se skrivnost božiča obnavlja: ta Otrok, ki je bil 
rojen tudi za ljudi današnjega časa, prinaša 
odrešitev svetu, prinaša veselje in mir vsem. 
Približali smo se, da smo pri Mariji našli tako 
pričakovanega rešitelja sveta. 

Božič je skrivnost veselja. Tisto noč so angeli 
zapeli: »Slava Bogu na višavah in na zemlji mir 
ljudem, ki jih Bog ljubi«. Pastirjem so dogodek 
napovedali kot »veliko veselje, ki bo radost za 
ves narod«. Radost, čeprav daleč od doma, v 
skromnih jaslih, brezbrižnosti ljudi, sovraštvo 
oblasti. Skrivnost veselja kljub vsemu, ker se 
vam je »danes v Davidovem mestu rodil reši-
telj«. Cerkev živi v istem veselju, ki ga je danes 
preplavila luč Božjega Sina; tema ga nikoli ne 
more ugasniti. To je slava večne Besede, ki je 
zaradi ljubezni do nas postal eden izmed nas.  

Božič, skrivnost ljubezni. Božja ljubezen do 
nas se je razodela tako, da je Bog poslal na 
svet svojega edinorojenega Sina, da bi živeli 
po njem. Božja ljubezen do nas, Emmanuel, 
je prišel na zemljo, da bi na križu daroval svo-
je življenje. 

V dvorani so se prepletali  glasovi zbora in vseh 
navzočih »…Angelsko petje se sliši v višavah…«   

Mala Kamila je opazila, da Jezuščka ni v jas-
licah… Bratec Martin ji je povedal, da se še ni 
rodil… Mamica Katerina in ati Niko sta jima 
razložila, da jaslice postavljamo zato, da lahko 
občudujemo božično skrivnost…. Kadar moli-
mo lahko začutimo njeno navzočnost, ker jo 
vidimo s srcem… Bratca sta prinesla slamice, 
znak žrtvic in dobrih del, ki sta jih med adven-
tom storila in jih položila na posteljico, da bi 
Jezusček lepše spal. Z molitvijo in blagoslovom 
smo se pripravili na rojstvo Odrešenika. Vsi 
skupaj smo zmolili desetko rožnega venca »Ki 
si ga Devica rodila«; med tem je pa družinica 
hodila med mizami in pokadila ter pokropi-
la z blagoslovljeno vodo, kot znak zahvale za 
vse prejete dobrote in prošnja za bodočnost. 
Tako sta nas molitev in petje M.P.Z. vpeljala 
pred žive jaslice. Letos so uprizorili sveto dru-
žino Gabrijela Vasle, Dani Mehle in mali Erik, 
ter sestrica kot angelček. Občudovali smo No-
vorojenega, ki je prišel deliti svoje življenje in 
želi živeti z nami in za nas. Bog je po svoji veliki 
usmiljenosti prišel do nas, da bi ostal z nami…

Dr. Jure Rode je po končani akademiji bla-
goslovil božični zajtrk ter izrazil željo, da bi 
bile jaslice spomin na vsa preživeta leta v 
družini. Ohranjajmo naše navade. Starši so 
ljubeznjivo vcepili v nas te bisere verske kul-
ture. Dediči smo dragocenih običajev in naše 
poslanstvo je to izročilo podati naprej. 

Prisrčna zahvala vsem, ki ste pripravili le-
tošnjo božično praznovanje. Za sceno je 
poskrbel g. Tone Oblak z pomočjo g. Lojzeta 
Erjavca in sodelavcev. Skupina Luč in zvok je 
poskrbela, da je bilo vse lepo osvetljeno in 
da se je dobro slišalo. Gdč. Anika Urbančič 
je poskrbela za kostume in besedilo prelepe 
doživete akademije. Akademijo je povezoval 
Luka Trpin. Da nam v srcih ostane lep spomin 
na ta praznik je ga. Lučka Oblak Čop slikala 
prisrčne trenutke tega praznovanje. Ne bi 
bilo pravega božičnega zajtrka brez potic. Po 
zaslugi Zveze žena in mater so žene spekle 
in darovale potice. Skupina mladcev in mla-
denk je postregla mlečno kavo, mladina je pa 
pripravila mize za zajtrk. Deležni smo tudi bili 
božičnih razglednic, ki jih je tajnica delila pri 
vhodu v imenu odbora doma.

Naj se nam srce spremeni v hlevček, obno-
vimo našo vero in pustimo, da se v nas znova 
rodi Jezušček.

Poročevalka ga. Lučka Bergant

Skrivnost utelešene besede, ki jo, ob tebi, 
Mati Devica, premišljujemo pred hlevčkom, 
kjer leži Božje Dete, da bi s teboj občudovali 
neizmerno božjo ljubezen. Marija, daj nam 
tvoje oči, da odkrijemo skrivnost krhkosti 
novorojenega Jezusa. Nauči nas prepoznati 
njegov obraz v vseh otrocih sveta. Pomagaj 
nam biti priče njegovega sporočila o miru 
in ljubezni, da bodo ljudje dandanes videli 
v Otroku ki ga imaš v naročju, Odrešenika 
sveta, vir neizčrpnega in resničnega miru, po 
katerem vsi stremimo v globini svojega srca.  

V lepem vzdušju smo lahko v našem spomi-
nu in srcih oživeli najpomembnejši dogodek 
človeške zgodovine. Trenutek, ko se spomi-
njamo, da se je Jezus rodil. Čas, ko znova 
občutimo da je Bog poslal svojega edinoro-
jenega Sina, da nas je odrešil. Čas, ko je bila 
ustvarjena Sveta Družina in tako smo tudi mi 
združeni med seboj v velikem veselju.

Na božični dan, 25. decembra, smo ob 
polni dvorani darovali sv. mašo za vse člane 
Slomškovega doma. Med sveto mašo je pel 
naš pevski zbor Ex Corde. 

Po sv. maši so sledila božična voščila: v 
imenu Slomškovega doma je voščila Neda 
Vesel Dolenc; v imenu mladine, Magdalena 
Mazieres; v imenu zbora Ex Corde, Marta 
Selan Brula; v imenu Mladcev in mladenk, 
Jana Kastelic, v imenu Slomškove šole pa 
učenci Viki Cestnik, Katja Brula, Mirko Kočar, 
Tomaž Godec, Nacho Koželnik. 

Po sveti maši smo imeli skupni božični zaj-
trk v prijetno okrašenih spodnjih prostorih. 
Mladci & Mladenke so spekli piškotke, Mla-
dina pa kolačke. Eden drugemu smo si želeli 
vesel in blagoslovljen Božič.

Božji Sin je spet prišel, 
da z naših lic izbriše sled gorja,

da splete nam venček sreče in prinese 
zdravja, ljubezni polne vreče

Vesele Božične praznike 
vam želi Slomškov dom!  

Zofi Bokalič

V nedeljo, 22. decembra, je v Slovenski hiši 
potekala poldnevna duhovna obnova za 
Božič. Odnos z Bogom, zakramenti, sprava 
- o tem so udeleženci razmišljali pod vod-
stvom  č. g. Francija Cukjatija.

Božična 
duhovna obnova

BOŽIČ V SLOVENSKIH DOMOVIH



Program koncerta:
Amen - Gospel
Slava Bogu na višavah - Kramar
Kaj se vam zdi -. J. Močnik
Mazapán con miel - prir. D. Andreo
Zvezde gorijo - M. Tomc
Pastirci z menoj - L. Cvek
O, sveta noč -  A. Adam, arr. D. Krt
Božična luč - J. Rutter
Raduj človek moj - L. Cvek
Polnočno obhajilo - F. Neubauer
Pastirci, kam hitite - A. Vavken
Zveličar preljubi - A. Vavken
Angel božji stopil je - prir. L. Mav
Ko dvigneš me -  B. Graham & R. Lovland, 

prir. R. Emerson
Sing we now of Christmas 

- francoska narodna 
El nacimiento - F. Luna, A. Ramírez
Los pastores - F. Luna, A. Ramírez
Los reyes magos - F. Luna, A. Ramírez
¡El cielo canta alegría! - P. Sosa

Solisti: Martin Selan, Veronika Malovrh, 
Nežka Markovič, Veronika Brula, Mariana 
Poznič, Ceci Petkovšek, Miki Bokalič, Dami-
an Malalan, Damian Loboda, Marcelo Brula, 
Marko Selan, Niko Malalan 

Orgle: Diego Perez
Instrumentalna spremljava: Branko Mari-
nič, Tomi Lenarčič, Niko Kastelic, Marjan 
Vombergar, Martin Selan

Vokalna tehnika: Marcelo Brula
MPZ San Justo - dirigentka: 
Andrejka Selan Vombergar
Pevski zbor Slomškovega doma Ex Corde - 
dirigentka Marta Selan Brula

Posnetki na FB: Slomškov dom in Mešani 
pevski zbor San Justo
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Božični čas, nam Slovencem tako drag v še-
gah in navadah ter v izpovedi globoke vere 
ob rojstvu Rešenika sveta, nas posebno 
vabi k poslušanju lepih božičnih melodij ter 
k razmišljanju o božji milosti in dobrote do 
slehernega človeka, ko nam je sam Bog Sina 
poslal za naše odrešenje.

Nad 90 nastopajočih je v soboto, 21. de-
cembra, poskrbelo, da so božične pesmi v 
Našem domu v San Justo mogočno zado-
nele. 

Ob božičnem koncertu Božič je tu! v za-
misli in izvedbi Balantičeve šole, sedanjih in 
nekdanjih učencev, je to veselo Sporočilo v 
zvrhani meri preželo navzoče. Kakšno pet-
je! Kako lepo podane interpretacije! Kakšen 
užitek za sluh in dušo! Vsaka beseda zahvale 
in pohvale odmeva nezadostna.

Breme zamisli in priprave je slonelo na uči-
teljicah petja šole Franceta Balantiča, Kristi-
ne Skvarča Šenk, Veronike Malovrh in Lučke 
Marinčič Zafra, ki so s svojo zasnovo priča-
rale pravi Božič na velikem odru Frida Bezni-
ka in  očarale publiko. Če pomislimo, kaj vse 
so naše mojstrice dosegle le v učnih urah, 
se prav zares ne moremo dovolj načuditi. 
Iz skopih sobotnih ur so vzklile prave moj-

V nedeljo, 15. decembra, proti večeru sta 
dva slovenska zbora privabila številno pu-
bliko, slovensko in argentinsko, na koncert 
božičnih pesmi v cerkvi Nuestra Señora del 
Carmen v Ramos Mejii. 

Župnijska cerkev ima za Slovence poseben 
pomen: prve nedeljske svete maše v okoli-
ci, pri katerih so se zbirali Slovenci že v letih 
1948/1949, prav kmalu po prihodu v Argen-
tino, so bile prav tam. In še dolga desetletja 
smo tam ohranjali slovensko sveto uro vsak 
prvi petek v mesecu. V svojem pozdravu je 
župnik, p. Roberto Scardamaglia povedal, 
da je v župnijskih knjigah zasledil močno 
slovensko prisotnost, saj so tam med krsti 
in porokami zabeleženi številni naši priimki.

Koncert je bil zato tudi zahvala farni skup-
nosti, ki je naše prednike sprejela in jim nu-
dila prostor za službo božjo.

Led je prebil skupni moški zbor z gospe-
lom Amen. Fantje so publiko takoj navdušili 
in dosegli veselo božično vzdušje. Po skupni 
slovenski “Slava Bogu na višavah” je sledi-
lo izvajanje Mešanega pevskega zbora San 

strovine. Posebne vaje s skupino Mladcev in 
mladenk, solistov in z mladino so potrdile, 
da sta le trud in vztrajnost pot do uspeha. 
Vzdušje, melodije, izvedbe so bile enkratne, 
potek koncerta pa je bil brezhiben. Skupine 
in solo pevci so se gladko zvrstili na odru, 
zrežirani prihodi in odhodi iz odra so se 
usklajeno izmenjavali.

Božični čar je svojo moč posebno razlil 
preko znane melodije Sveta noč, ko jo je 
Marjan Vombergar zapel ob spremstvu 
vseh pevcev, ki so se - eni na odru, drugi v 
dvorani - vsi s prižganimi lučkami poklonili 
pred jaslicami. 

Med koncertom smo slišali še
Spusti ta Božič - osnovnošolci - solistka Eva Modic
Emanuel - mladci in mladenke - Osnovnošolci 
Jezus v hlevčku - osnovnošolci - solisti
Si videl zvezdice - duet Kamila Grilj Taboada 
in Ingrid Kopač Selan, 
klavir, prof. Andrejka Selan Vombergar
Zamba de la Navidad - moški zbor
Srebrni zvončki - solist Marko Štrubelj
Sveta noč - vsi nastopajoči - 

solist Marjan Vombergar
Villancico navideño - osnovnošolci 
Vse najboljše tebi, Jezus - osnovnošolci

solist Valentin Bruno Bregar
Sanjam, sanjaj - duet Lučka Marinčič Zafra 

in Cecilija Urbančič
Hallelujah - mladina
Ko dvigneš me - solistka Mikaela Figueroa Krajnik
Feliz Navidad - mladina
Gloria cantad - mladina
Ti si moj Božič - vsi nastopajoči

solistka Mikaela Malovrh

Justo, ki ga vodi Andrejka Selan Vombergar. 
Za njimi je pred oder-oltar stopil Ex Corde, 
zbor Slomškovega doma, ki ga vodi Marta 
Selan Brula. Za konec sta pa oba zbora, vseh 
50 pevcev, zapela skupaj.

Kaj smo pa pevci opazili in občutili po kon-
certu? Da so poslušalci ob petju uživali in 
obenem bili ganjeni, kot so nam sami po-
vedali. Da so lahko doživeli trenutek prave 
božične meditacije. Da je naše petje pripo-
moglo h globlji pripravi na praznik Rojstva. 

Občutili smo še to, kako petje druži izvajal-
ce s poslušalci, a tudi pevce med seboj. Naša 
zbora imata to posebnost, da sta si dirigentki 
sestri. Kar prav gotovo ni nekaj vsakdanjega. 
In tudi to prepričanje, da smo v glasbi vsi ena 
sama družina, posredujemo ko pojemo.

Besede župnika so se pevcev in poslušalcev 
globoko dotaknile: “Vaše petje je kot kadilo, 
ki se v molitvi dviga v nebo. Vaši starši in stari 
starši so se nekoč v tej cerkvi poročali, tukaj 
so prejemali zakramente in danes so v nebe-
sih prav gotovo ponosni na vas.” 

Koncert smo želeli zaključiti v prijaznem 
božičnem miru, zato smo publiko povabili, 
da je z nami zapela najlepšo božično pesem 
Sveta noč - Noche de paz. V španščini se 
zadnji verz glasi: Dios nos ofrece su amor - 
Bog nam ponuja svojo ljubezen. In ta ljube-
zen k nam prihaja tudi v glasbi!

Mariana Poznič

Naj se dragoceno sporočilo praznika do-
takne dragih in bližnjih, starih in mladih, 
nas vseh, ki nam je vrednota miru svetinja, 
slovenska pesem in beseda pa neprecenlji-
vo bogastvo.

Za konec še ponovno besedo zahvale Kri-
stini, Veroniki in Lučki za čudovito zamisel 
koncerta; priznanje tudi Lučki Bergant Uštar 
in Marti Petelin za glasbo in mikrofone; od-
govornim za privlačen scenski prostor, Clau-
diu Selanu s sodelavci ter Mirjam Oblakovi; 
Ceciliji Urbančič za grafično oblikovanje; 
učiteljicam Bernardi Krajnik, Danici Malo-
vrh in Ivani Tekavec za pomoč za odrom; 
skupini, ki je odlično skrbela za luč in zvok, 
to so bili Pavle Malovrh, Matjaž Groznik, Pa-
vel Kržišnik, Agustín Malovrh, Damjan Ma-
lovrh, Pavel Malovrh in Igor Zupanc; vložke 
off glasov sta prispevala Ignacij Mehle in 
Lejla Erjavec, Marku Vombergarju za sne-
manje in fotografiranje koncerta ter vsem 
nastopajočim in izredno številni publiki, ki 
nas je na tem koncertu spremljala. Vsi smo 
bili napolnjeni s posebnim čarom Božiča, saj 
Božič je tu!

Ivana Tekavec

BOŽIČNI KONCERT V NAŠEM DOMU 
v pripravi šole Franceta Balantiča

EN BOŽIČ
DVA ZBORA
ENA DRUŽINA 

Jaslice v Slovenskih 
domovih

SLOVENSKA HIŠA

PRISTAVA

CARAPACHAY

SAN MARTÍN

NAŠ DOM SAN JUSTO

SLOMŠKOV DOM



Pred 120 leti, 12. decembra 1899 se je v Les-
cah rodil Mirko Kunčič, novinar, prevajalec, 
pesnik in eden velikih mojstrov slovenske 
mladinske literature.

 
ČUDEŽNA PTIČKA
Čudežno ptičko imam,

v srcu nam strune razpreda,
poje, smehlja se in joče

– naša beseda.
 Mehka je, uspavjoča

kakor dih vetra v vetrovih,
silna kot duša, ki vriska

v velikonočnih zvonovih.
 Stopi na morsko obalo,

kadar valovi bučijo
in jim ukaži, naj pesem
svojo na dno potopijo.

 Stopi na goro, ukaži
soncu, naj neha sijati;
materi svoji sporoči:

»Nehaj ljubiti me, mati!«
 Sonce bo dalje sijalo,

morje bo dalje bučalo,
mati, vsa tiha in bleda
te bo ljubila do konca –
večna je naša beseda.

Življenjepis Mirka Kunčiča
Rodil se je 12. decembra  1899 v Lescah. Nje-
gov oče je bil železničar. Kmalu se je družina 
s štirimi otroki preselila na Dovje, kjer je Mir-
ko preživel svoje otroštvo. Ob vznožju trigla-
vskega pogorja je spoznal planinsko življenje 
in triglavske bajke.

Mati mu je umrla, ko je Mirko komaj začel 
hoditi v šolo. Po končani osnovni šoli je šel v 
gimnazijo, a je ni mogel dokončati. Poklican je 
bil k vojakom, toda zaradi bolezni je bil odpu-
ščen. Dobil je službo uradnika v zdravilišču za 
jetične bolnike v Topolšici pri Šoštanju.

Bolnikom je poskušal olajšati trpljenje - za-
nje je prirejal glasbene in literarne večere in 
z njimi uprizarjal igre. Obenem je pisal pesmi, 
ki je objavljal v slovenskih revijah.

Dobil je mesto urednika mladinskih strani v 
dnevniku Slovenec z naslovom Kotičkov stri-
ček in tam objavljal otroška pisma, odgovore 
nanje, mladinske pesmi in črtice.

Pred vojno se je Mirko Kunčič poročil s Tilko, 
upravnico Slovenca v Celju in se preselil v Ce-
lje. Nemci so ga po zasedbi Celja izgnali. Od-
šel je najprej v Stično, nato v Ljubljano, maja 
1945 pa z drugimi begunci bežal na Koroško, 
od tam pa v Argentino.

V Buenos Airesu je bil Mirko vse do upokoji-
tve vratar v tekstilni tovarni, nadaljeval pa je 
s pisanjem za mladino.

V rodno domovino se ni nikoli vrnil. Umrl je 
3. decembra 1984.

DED SE POSLAVLJA
Pod rodno streho lastovka

se vsako leto vrne,
a mene tuja zemljica
za vekomaj zagrne.

 Ne bo nad grobom milo pel
mi zvon domače fare,
ne bodo pošumevale

žalujke vrbe stare.
 Iz nageljna slovenskega

mi šopek naredite
in vsako leto na ta dan

na grob ga položite.
 Polonca ti, Polončica

si solzo z lic obriši,
na križ nagrobni v tih spomin

takole mi zapiši:
 

Tu sredi pampe žalostne
naš dedek dotrpel je,

do zadnjega, do zadnjega
po domu hrepenel je  …

Delo Mirka Kunčiča
Svoje pesmi je Mirko objavljal v slovenskih re-
vijah, začenši v Ljubljanskem Zvonu. Postal je 

eden najboljših in najplodovitejših slovenskih 
mladinskih pesnikov. Do leta 1945 je napisal 
več kot deset knjig za otroke (Za židano voljo, 
Ptiček z dvema kljunčkoma, Mlada njiva). 

V istem času je spisal tudi pripovedi ( Naj-
denček jokec, Nebeška lestvica, zbirke Tri-
glavskih pravljic) in mladinske igre (Razvijmo 
prapor, Slovenski materi, Mirko in abeceda). 
Višek v mladinski dramatiki je Mirko dosegel 
leta 1940 s svojo pravljično igro s petjem “Tri-
glavska roža”. Igra je leta 1944 prišla na oder 
Slovenskega narodnega gledališča v Ljubljani.

Kot begunec je leta 1945 v taborišču izdal 
knjigo Cmokec Poskokec.

V Argentini je Mirko Kunčič objavljal svo-
je pesmi in povesti v Duhovnem življenju in 
Zborniku Svobodne Slovenije.

Pripravil je šolski priročnik in antologijo 
otroških pesmi z naslovom Zdomski živžav.

V svojo poezijo in prozo je Mirko vnesel no-
vost: motive iz življenja Slovencev v Argentini 
in podobe argentinske pokrajine. 

Leta 1958 je izšla njegova najdaljša in naj-
boljša mladinska povest: Gorjančev Pavlek, v 
kateri se Kunčič vrača v svet triglavskih bajk: 
Pavlek odleti iz puste argentinske pampe na 
letečem krožniku v Slovenijo. Ko Pavlek leti 
nad domovino, pisatelj prikazuje lepote Slo-
venije, ob njegovem povratku pa opisuje Ar-
gentino. Delo je poučno in zanimivo zaradi 
prikaza stare in nove domovine.

DED PRIPOVEDUJE
Polonca, veš, pri nas doma

je vse, je vse drugače,
še kruh je slajši, pa čeprav –

suh krajec za berače.
 

Planine sončne in gore,
potoki žuboreči,

vasice bele in ceste –
oj ljubi domek, kje si?

 
Še ptički lepše tam pojo,

še zarje so bolj zlate
in čudo božje, kaj je rož

dišečih sredi trate!
 

Polonca veš, pri nas doma –
ah, ti bi kar strmela,

to drago rodno zemljico
bi na srce prižela!

Pisatelj Zorko Simčič o Mirku Kunčiču
Leta 2005 so v Lescah postavili spominsko 
ploščo Mirku Kunčiču na pesnikovi rojstni hiši. 
Zorko Simčič je bil zaprošen, da obudi nekaj 
spominov nanj. Tako je povedal:

Spoštovani, kot najbrž enega redkih, ki je že 
kot otrok imel stik s pesnikom in pisateljem 
Mirkom Kučičem, stik pa tudi kot mladenič 
in pozneje tudi kot emigrant, so me zaprosili, 
da na dan, ko našemu slavljencu postavljamo 
spominsko ploščo, obudim nekaj svojih spo-
minov na tega vélikega Leščana.

 Vse od najzgodnejših let, živel sem v Mari-
boru, smo na posebni strani dnevnika Slove-
nec vsako nedeljo prebirali kotiček za otroke. 
Kot pet, šestletni otrok sem se seveda najprej 
ustavljal ob otroških risbah in skrivalnicah, a 
že kmalu začel prebirati tudi pisemca, ki so jih 
otroci pošiljali Kotičkovemu stričku, še raje pa 
prispevke mladih nadebudnih bodočih pesni-
kov in pisateljev, ki so mu svoje drobne ume-
tnine pošiljali v objavo. Že komaj leto pozneje 
sem zvedel od kaplana Josipa Meška, nečaka 
pisatelja Franca Ksaverja Meška, da je Kotičk-
ov striček - - - Mirko Kunčič. Torej tisti Kunčič, 
čigar vesele pesmice in zgodbe sem že pre-
biral! Ne vem, ali sem tedaj slišal Triglavske 
pravljice, sem pa že poznal Najdenčka Jokca 
pa Ptička z dvema kljunčkoma pa Krojačka - 
veseljačka  –  vsekakor je to bil zame gospod 
pesnik in pisatelj, umetnik, do katerega čutiš 
strahospoštovanje ... Toda strah gor, strah 
dol, nekoč - bil sem v prvi gimnaziji, danes bi 

dejali: končal sem prva štiri leta osemletke - 
sem se ojunačil in napisal kakšnih petnajst 
vrstic dolgo zgodbico. Seveda je nisem pod-
pisal s pravim imenom, ampak s psevdoni-
mom,  in jo oddal na pošto, seveda: ne da bi 
za to vedela ata ali mama, kaj šele starejša 
brata ...  In potem - čakal. Mine teden, pride 
nedelja - v časopisu nič. 'Dobro, dobro,' sem 
se tolažil,  'iz Maribora do Ljubljane je daleč, 
gotovo pisemce še ni dospelo do tja ...' Mine 
drugi teden –. Trepetajoč preletavam otroško 
stran – nič.  'Oh, morda je striček tokrat pre-
jel preveč pisem, pa mojega še ni utegnil vzeti 
v roke ...' Potem pa ... prvi črv dvoma ... 'Ja 
... je pa seveda tudi možno, da ...' Vsak dvom 
teži, prvi dvomi otroka v samega sebe še po-
sebej ... Toda ... tretji teden odprem časopis in 
... zagledam svojo umetnino. Najbrž je samo 
materi ob rojstvu  prvega otroka tako: srce bi 
najraje pobegnilo iz prsi. Samo zamižal sem in 
v mislih strička objel.

  Mine deset let...  Smo v letu 1942. Vojna. 
Okupacija. Kot begunec iz Maribora živim v 
Ljubljani. Tine Debeljak, velik Kunčičev prija-
telj, mi pove, da živi Kunčič nekje na Dolenj-
skem, a čez nekaj časa je prišel v Ljubljano, 
kjer je bil potem do konca vojne časnikarski 
referent na mestni občini. Ko sem ga srečal, 
se mi je zdelo čudno: bil je prav tak, kakršnega 
sem si vedno predstavljal: droben, zamišljen, 
z visoko učeno plešo in z okroglimi naočniki. 
Pridejo leta 1943, 1944, hudi časi, revolucija, 
in takrat sem bil osebni tajnik pisatelja Nar-
teja Velikonje, šefa Zimske pomoči, organiza-
cije, ki je skrbela za pomoč beguncem iz Šta-
jerske, rojakom, ki so prebežali pred nemško 
okupacijo. Pa tudi v Ljubljani sami življenje ni 
bilo lahko. Plača Mirka Kunčiča, uradnika pri 
občini, bi zadoščala komaj za enega, ne pa za 
družino s tremi otroki. Tu mi spomin obledi: 
ne vem,ali je Kunčičeva soproga, gospa Tilka, 
prihajala na obisk k Velikonji ali pa sem tudi v 
tem primeru, kakor večkrat po Velikonjevem 
naročilu, jaz kdaj komu nesel kuverto.

 Da za hip preskočim v času: z gospo Tilko 
sva se ponovno srečala šele spet po kakšnih 
desetih letih, a to je bilo že onstran morja, v 
Buenos Airesu. Vedno ko me je videla, se je 
zahvaljevala ob spominu na tiste hude čase, 
čeprav sem jaz bil pač samo uradnik, ki je 
ubogal šefa.

 Pa da se vrnem v Ljubljano in v leto 1944. 
Vedno novih idej polni Velikonja je za bibli-
ofilsko tombolo, ki naj bi prinesla dodatne 
fonde Zimski pomoči, želel izdati poleg drugih 
knjig tudi Zbornik Zimske pomoči 1944.  Zbor-
nik je bil odgovor na kulturni molk, ki ga je 
zahtevalo vodstvo OF, predstavljal pa naj bi, 
kakor je bilo zapisano v uvodu, »nam in našim 
zanamcem dokument in zgovorno pričevanje 
o tem, kako so slovenski pesniki, pisatelji  in 
znanstveniki v viharnih časih druge svetovne 
vojne reševali sveto in neizpodbitno pravico 
do ustvarjalnega dela«. Glavni urednik Zbor-
nika je bil Debeljak, ostali uredniki pa poleg 
Velikonje še Božidar Borko, kulturni urednik 
dnevnika Jutro, in pa jaz - pač kot mlad agilen 
literat. Pri zajetni, čez 600 strani obsegajoči 
knjigi, danes lahko rečemo 'zgodovinski knji-
gi', je sodelovalo sto sedem izbranih književ-
nikov, umetnikov in znanstvenikov, med njimi 
seveda tudi Mirko Kunčič. Pod naslovom De-
žela pravljic je objavil tri pesmi, posvečene 
svoji ljubljeni Gorenjski. Prva kitica pesmi je 
pela planinam, samotnim hostam in skrivnos-
tim jas - pesnikovi pravljični deželi. Toda v tej 
poeziji že ni več otroške vedrine, igrivosti ... 
Šele leta kasneje, ko sem te pesmi spet prebi-
ral, sem opazil, da je Kunčič že takrat, čeprav 
živeč še v domovini, v Ljubljani, čutil domotož-
je po svoji Gorenjski, kakor da tisoče kilome-
trov oddaljeni.

Zadnja pesem v tem ciklu je pela o vasici v 
bregu: Čar starodavnosti iz bajk/ in pravljic 
tvojih diha, zdaj sama si kot deklica okame-
nela, tiha.

In pesnik, živeč sredi vojne vihre in daleč od 

OkrOgle OBLETNICE 
Mirko Kunčič (1899 - 1984)

svojega pravljičnega sveta se sprašuje

Še svetega Klemena zvon 
/pozvanja v mesečini?

Še slap Peričnik, zmajev rep, 
/opleta po pečini?

Še v Radovni se zbirajo/ škrlatnordeče zarje?
Še v sivih stenah Zlatorog 

/triglavske rože váruje?
Še Sava vrbam žalostnim /iz struge razrvane
spomine burne šepeta? /O naše skrite rane!

Samo mislimo si lahko, kako je moralo biti 
pesniku sredi zamegljene Ljubljane, sredi su-
rovega časa in s krvjo oskrunjenih mestnih 
ulic, da je iz njega zapelo:

Planine v soncu, vzpon vrhov, 
prepadov črnih žrela,

vodá podtalnih tajni šum - 
o moja pravljična dežela!

Zakaj sem se ustavil malce dlje prav ob teh 
verzih? Ker je ravno zaradi njih lahko razum-
ljivo Kunčičevo ustvarjanje v tujini. Če je že v 
Sloveniji, in to takrat, ko je Ljubljana vendar 
še imela povsem slovenski obraz in dušo, čutil 
domotožje po svojih krajih - kaj je moral čutiti, 
ko se je znašel v italijanskih begunskih tabori-
ščih! In vendar mu je še vedno zapel vesel verz, 
takrat se je rodila tudi pesem o Čudežni ptički, 
tista, ki poje o nesmrtnosti slovenske besede, 
tisočkrat deklamirana po taboriščih in pozne-
je slovenskih šolah v tujini, in ki jo še danes 
množica zdaj že odraslih mož in žena, dedkov 
in babic zna na pamet. Vendar pa je bil ta ita-
lijanski svet še vedno del evropskega sveta, še 
huje je moralo biti občutljivi pesniški duši, ko 
se je po dolgem potovanju čez morje izkrcal 
sredi cementnega Babilona z ženo in s tremi 
otročiči – najstarejšemu je bilo 6 let ... – ko se 
je znašel sredi tujega desetmilijonskega mes-
ta, obdanega z neskončno ravnino, s pampo, 
ki se izgublja v nedogled. Pesniška duša, zdaj 
nenadoma delavec na polju, peón, tako rekoč 
hlapec, ob njem otroci ... zvesta mu družica 
(ki bo odslej podpirala več kot samo tri ogle 
hiše... in ki mu bo rodila še tri otroke ...). Samo 
tako lahko razumemo človeka, čigar najlepše 
v begunstvu porojene pesmi naravnost izhla-
pevajo domotožje, hrepenenje po daljni do-
movini. Od tod –  kot so pravili – tolikokrat 
pesnikova melanholija, kdaj tudi zagrenje-
nost, razumljiva zagrenjenost. Od tod dejstvo, 
da je sicer še naprej ustvarjal igrive pesmi za 
otroke ali pisal bajeslovne zgodbe kot tisto 
o Gorjančevem Pavleku, ki prinaša sicer tudi 
kakšno hudomušnost, ki pa vendar ne more 
zakriti ustvarjalčeve otožnosti.

Kunčič sicer ni živel sredi najbolj hrupnega 
dela Buenos Airesa, pa vendar v  kraju, ki je 
bil povsem drugačen od sveta, ki ga je nosil v 
srcu.  Zadnja leta pred upokojitvijo je preživel 
kot vratar v tekstilni tovarni, kjer je bilo usluž-
benih še precej drugih naših rojakov. Hodil je 
po ulicah Velikega Buenos Airesa, po Morónu, 
Castelarju, njegova misel se je pletla okrog 
življenja pod tujimi zvezdami, toda njegovo 
srce je bilo tu, tukaj med svojimi ljudmi, tukaj 
med njegovimi hribi in gorami.

Kar je bil v preteklih desetletjih za otroke v 
domovini Župančič s svojim Cicibanom, to je 
bil za otroke v emigraciji Kunčič. Seveda pa v 
pesmih našega slavljenca ni moglo biti ved-
no župančičevske vedrine, humorja – udarec 
usode je bil prehud. In vendar, koliko ljubezni 
vzbujajočih verzov je, ko pesnik - recimo kot 
dedek - pripoveduje svoji najmlajši, kako je 
»pri nas doma!«, ko bi deklica, če bi pozna-
la svojo očetnjavo, ob pogledu nanjo »kar 
strmela, to drago rodno zemljico bi na srce 
prižela!«. In sredi igre sprašuje otročiča, ki 
ga ujčka na kolenih, kam pa, kam, danes na 
konjičku. »Tja čez morje, tja čez plan v našo 
vas na gričku. Tam je domek, tvoj in moj, 
tam si se rodila, tam je prve pesmice mati te 
učila.« In tako potuje otrok vsaj v domišljiji 
z dedkom po deželi pod Trigavom, »na oto-
ček v jezeru tudi ne pozabi. Milo, milo klenka 
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Morda še ne veste da…

…Je Lučka Bregar (35 let) postala trener-
ka ženske odbojkarske ekipe kluba Barça v 
Barceloni,  tistega v katerem že dolga leta 
igra nogomet Argentinec Leo Messi. Luč-
ka, hčerka Henka ter Marije Požes, ki zaha-
jata v Naš dom San Justo, živi v Španiji že 
od leta 2009. Odšla je kot igralka odbojke. 
Igrala je za razne klube, nazadnje pa za eki-
po Barça. Istočasno je tudi trenirala mlade 
ekipe. Sedaj pa je postala trenerka glavne 
ženske ekipe Barça, ki igra prav v prvi ligi.

….je meseca decembra, v Barilochah, bil 
imenovan za “športnika leta” Igor Magi-
ster, sin Milana in Anice Arnšek, saj je bil 
najboljši v športnem jadranju pri kategoriji 
“laser”. V tem letu je imel mnogo dosež-
kov: tekmoval je na buenosaireškem in 
tudi na argentinskem turnirju. Na tem zad-
njem se je pomeril pri izbiri tekmovalcev 
za olimpijsko ekipo. Dosegel je 13. mesto 
med 64 tekmovalci.

….je Igorjev brat, Bojan Magister  dobil vi-
soko priznanje  kot  “športni dirigent leta”.
Organizatorji so poudarili, da je prvič v Ba-
rilochah to nagrado dobil oče, Milan (leta 
2008 in 2016), sedaj pa tudi sin. Opisali so 
Bojana kot navdušenega športnika v različ-
nih disciplinah (smučanje,  odbojka, atleti-
ka, kolesarstvo, skupno delo v ekipi, in kot 
pomemben steber rasti boljše skupnosti.

….je Andi Jakoš z ekipo Dole racing, sin 
Marka in Sandre Malovrh, uspešno končal 
leto. Ekipa je dosegla 6 podijev. Zadnje dve 

dirki pa je osvojila prvo mesto. Do zadnje-
ga trenutka se je borila za prvo mesto v 
celoletnem turnirju in s tem za možnost 
vstopa v najvišjo argentinsko kategori-
jo, imenovana TC (Turismo Carretera). 
Končno je ekipa dosegla 3. mesto, kar ni 
zadostovalo za ta korak. Naužila se je pa 
z veliko energije in navdušenja, da bo leta 
2020 z  vso vnemo to znova poskusila. 

…je meseca oktobra Roman Hribar, sin 
Gregorja in Sonie Tomazin, bil poklican k 
buenosaireški reprezentanci ameriškega 
nogometa (fútbol americano) in s to ekipo 
uspešno odigral turnir v mestu Córdobi. 
Roman, ki je veliki del svojega življenja 
posvetil odbojki, sedaj že drugo leto nav-
dušeno igra ameriški nogomet, kot “re-
ceptor”. Ta, ne tako popularen šport v Ar-
gentini, se pač resno trenira v mestnem 
parku Palermo, igra se pa v Don Torcuato, 
v klubu Champagnat. 
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zvon in domov nas vabi.« Pa še na Brezje 
pojdeta, »k Materi premili. Skleni prste, 
prôsi jo, naj se nas usmili. - Dalje, dalje, 
hop konjič, tja v Ljubljano belo. Hej, kako 
bi v njej srce spet se nam ogrelo!« Toda ... 
»Videla, Polončica, vso si domovino. Kam 
pa na konjičku zdaj? Ah, nazaj v tujino.« Še 
bolj polni resignacije so verzi o dedu, ki se 
poslavlja od življenja: »Pod rodno streho 
lastovka se vsako leto vrne, a mene tuja 
zemljica za vekomaj zagrne. Ne bo nad 
grobom milo pel mi zvon domače fare, 
ne bodo pošumevale žalujke vrbe stare.« 
Pa zaprosi, naj mu hčerkica mrtvemu na-
redi slovenski šopek za na grob, naj solzo 
si obriše, toda na križ nagrobni v tih spo-
min takole mu zapiše: »Tu sredi pampe ža-
lostne naš dedek dotrpel je, do zadnjega, 
do zadnjega po domu hrepenel je ...«

In še en spomin nanj – na dan, ko smo pe-
snika kropili, ko smo ga pokopali. Kadar v 
tujini umre starejši človek, ga pridejo kropit 
njegovi otroci, sorodniki, pa njegovi prija-
telji, tudi oni že starci. Tudi kakšni pokojni-
kovi vnučki. V glavnem so to slovesa starih 
ljudi od umrlih starih. Toda ko si prišel kro-
pit Mirka Kunčiča, si moral čakati, da si se 
lahko približal krsti: desetine otrok, v teku 
dneva stotine mladih in najmlajših se je 
prihajalo zadnjič poslovit od svojega pesni-
ka. Matere z otroki, učiteljice s skupinami 
osnovnošolskih otrok ... Mrtvi stari pesnik 
sredi začenjajočega se življenja ...

Marsikaj od Kunčičeve poezije in proze 
je bilo v zadnjih letih ponatisnjeno tako v 
matici kakor v zamejstvu in kot umetnik že 
dobiva zasluženo mesto v literarni zgodovi-
ni slovenske besedne umetnosti, pa vendar 
bo ostal za vedno tudi kot simbol po domu 
hrepenečih izgnancev.  Njegov literarni 
opus je vreden vedno novega študija, toda 
nič manj ni zgovorno njegovo pričevanje o 
usodi tisočev, ki so dom ljubili, a ga morali 
zapustiti. Premnogi – za vedno.

Predvsem ob Kunčičevi poeziji se kaže 
vprašati, kako zvenijo te pesmi, polne do-
motožja, otrokom v domovini. V času, ko 
si mnogi v Sloveniji – kakor kdaj beremo 
– samo želijo oditi v svet ... in ko se baje 
mnogi počutijo bolj domá v tujini kakor pa 
v domovini – kaj se je v teh šetdesetih letih 
zgodilo z nami? Naša domovina ni samo 
posejana z mrliči – ali ni bilo ubito, zamo-
rjeno še nekaj drugega? Če bo kdaj prišel 
trenutek, da v deželi pod Triglavom živeči 
otrok ne bo razumel te v tujini porojene 
bolečine slovenskega pesnika – bojmo se 
tistega dne!

Pa še ob nečem, na kar nas opozarjajo 
misleci, bi se kazalo zamisliti. Vsa človeška 
modrost – pa naj gre za zdravo pamet prep-
rostega človeka ali za odkritja učenega filo-
zofa – kaže, da je edina rešitev človeštva v 
tem, da človek ne beži od sebe, da gre vase, 
da se vrača k sebi. Svetega Avguština nauk 
»Ne hodi iz sebe! Vrni se vase! V notranjem 
človeku prebiva resnica«, se tako združuje z 
odkritji, da je vsa osnova realistične filozo-
fije, tiste, ki resno išče prva počela in zad-
nje vzroke, zajeta pravzaprav v Odisejevem 
hrepenenju po domu, v njegovem vračanju 
izpred Troje domov, v domačo Itako, k svo-
jim. K sebi.

Kunčič ni o tem razmišljal. A je to živel, 
takó na svoji poti doživljal unamunovski 
»tragični smisel življenja«. Zato, čeprav ve-
lja za marsikoga, ki je pred 60 leti moral v 
tujino in tam našel svoj grob, velja še prav 
posebej zanj, kar je bilo rečeno ob njego-
vi smrti: »On ni nikdar živel v tujini. On je 
samo umrl v tujini.«

Da bi se ga novi rodovi, mladi rodovi ved-
no spominjali, da bi se ob njegovi pesmi in 
njegovem žalostnem in vendar polnem živ-
ljenju zamislili!

Pripravil Jože Jan

NAŠI ŠPORTNIKI

Med 11. in 14. oktobrom je Slovenski 
mendoški oktet obiskal mesti Sao Paulo 
in Rio de Janeiro, da bi izvedel koncerte, 
ki širijo pesem, slovensko kulturo in zve-
zo med Slovenci po svetu.

Poleg dejstva, da smo tokrat prvič obi-
skali Brazilijo v 21. letih zgodovine naše 
skupine, je bilo to tudi prvo srečanje s 
slovenskimi skupinami v tej državi; ne-
kaj, kar se je prvič zgodilo med Slovenci 
v Mendozi in Braziliji.

Prvi koncert je bil v soboto, 12. oktobra, 
v Catedral da Sé, ena od najpomemb-
nejših cerkva v Latinski Ameriki. Bilo je 
v okviru praznovanj Gospe Aparecide 
in predstavitev novega veleposlanika v 
Braziliji, Gorazda Renčelja, ob njegovem 
prvem obisku v Sao Paulu. Repertoar je 
bil osredotočen na sakralne pesmi, pos-
večene Devici Mariji. Tam smo srečali več 
potomcev in Slovencev ki živijo v Braziliji, 
s katerimi smo po koncertu delili kosilo, 
pesmi in si izmenjali zgodbe. 

Nato je sledil obisk Ria de Janeira. Tam 
smo predstavili svoj repertoar pesmi po-
vezanih z vinom, večinoma slovenskih in 
argentinskih, v avditoriju Generalnega 
konzulata Argentinske Republike, kjer 
nas je sprejel konzul Claudio Ricardo Gu-
tierrez. Imeli smo čudovit sprejem navzo-
čih Slovencev, ki živijo v Rio de Janeiru pa 
tudi argentinskih prijateljev konzulata.

Za nas ima velik pomen navezovanje 
stikov med Slovenci, ki živimo zunaj naše 
domovine. To potovanje se je rodilo ob 
obisku Roka Fabjana, Slovenca, ki se po-
sveča kavi in živi v Riu, ko je leta 2018 
obiskal vinarne v Mendozi in je z Okte-
tom delil prijateljsko druženje. Slovenski 
duh, ki so nam ga vzbudili naši starši in 
stari starši, da bo vsak obiskovalec naše 
drage Slovenije vedno prijatelj, takore-
koč član naše skupnosti, je bil motiv, da 
se je rodila ideja, da bi obiskali Slovence, 
ki živijo v sosednji Braziliji.

Želimo se zahvaliti Zvezi Slovencev v 
Braziliji, zlasti Martinu Črnuglju (pred-
sednik), g. Borisu Alvesu Krajncu (pod-
predsednik) v g. Valdeiru R. Vidriku 
(podpredsednik) in Gospodarski Zbor-
nici Slovenija-Brazilija (SloBraz), ki so 
izvrstno organizirali naš obisk v Sao 
Paulu. Novemu veleposlaniku v Braziliji 
Gorazdu Renčlju, odhajajočemu vele-
poslaniku in novemu veleposlaniku v 
Argentini, g. Alainu Brianu Bergantu in 
Taniji Maslac. V Riu de Janeiro pa Wandi 
Krajnc Alves, častni konzulki RS in Blažu 
Slamiču, prvemu svetovalcu Veleposla-
ništva RS v Braziliji. Vsem bomo vedno 
hvaležni za organizacijo naše turneje, 
ker so nam s tem pomagali širiti ljube-
zen do pesmi in kulture naših domovin.

Mendoški oktet

SLOVENSKI 
OKTET V 
MENDOZI 
OBISKAL 
BRAZILIJO

…imajo Roman, Igor in Andi vsi 20 let. Na 
sliki so z  Nikom Oblakom, Andijem Koka-
ljem in Kristjanom Šenkom.  Vsi so sošolci 
iste Rasti XLVI, ki se vedno podpirajo med 
seboj kot dobri prijatelji.

“Dobiti ne pomeni zmagati. 
Izgubiti ne pomeni ne uspeti. 
Uspeti je boriti se za zmago, 

pri tem pa nove prijatelje pridobiti”.

Veseli  smo teh visokih dosežkov naših ar-
gentinsko-slovenskih športnikov. Čestita-
mo jim  in jim želimo še mnogo uspehov 
in zadovoljstva pri izbranem športu.

-sonia
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PREGOVORI IN CITATI
 POČITNICE
Dragi bralci! V rokah imate zadnjo šte-
vilko našega tednika. Težko pričakovane 
počitnice so pred vrati! Nekateri boste šli 
na morje, drugi v hribe, ali morda celo na 
kakšno daljše potovanje?

Vsem želimo lepe, vesele in zdrave 
počitnice! Za na pot pa vam podarimo 
nekaj pregovorov in citatov, za razmislek 
in nasmeh:

• Življenje je lepo.
Zame so počitnice vsak dan.
Ne ločujem strogo med dopustom
in delom.
(Borut Pahor, predsednik Republike Slovenije.)

• Kdor ne dela ne ve, koliko je vreden 
počitek. (Kurdski pregovor)

• Moje najboljše počitnice so takrat, ko 
delam v svoji delavnici. 
(Enzo Ferrari, italijanski inženir in podjetnik)

• Enkrat na leto pojdi nekam, kjer še 

nikoli nisi bil. (Tenzin Gyatso, tibetanski 
budistični menih in 14. Dalai Lama)

• Dober počitek je pol dela. 
(Slovenski pregovor)

• Najboljši počitek je biti prost vsake 
krivde. (Cicero, rimski politik, retorik, pisatelj 
in pravnik)

• Misli na počitek, vendar nadaljuj delo. 
(Angleški pregovor)

• Delo in počitek zdravje nam ohrani, 
zmernost pa zdravnika v hišo priti brani. 
(Blaženi škof Anton Martin Slomšek)

• Nesmiseln počitek zbije bolj kot delo. 
(Ruski pregovor)

• Po storjenem delu človek sladko poči-
va. (Slovenski pregovor)

• “Večne počitnice” je dobra definicija 
pekla. (George Bernard Shaw, irski dramatik)

Izbral Jože Jan

ZA RAZMISLEK IN NASMEH
“En dober pregovor na dan, prežene slabo voljo stran”“ ”
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Pred malo več kot letom dni smo v tem ča-
sopisu pisali o njegovi 90-letnici. Zdaj nas 
je pa Dinko Bertoncelj presenetil še z novo 
knjigo: v prostorih Club Andino Bariloche 
je 19. decembra predstavil knjigo “Las 
montañas de mi vida”, zbirko življenjskih 
zgodb, ki sta jo pripravila v sodelovanju s 
Tončkom Arkom.

Osebna doživetja, gorski podvigi, vse to 
je v prvi osebi opisano na malo več kot 
300 straneh, opremljenih z 232 fotografi-
jami. Cerro San Valentín v čilski Patagoniji, 
Dhaulagiri, življenje na Antarktiki, spomini 
na gorske prijatelje Frenka Jermana in Voj-
ka Arka. 

Vsa ta doživetja so bila zapisana v Dinko-
vih dnevnikih, ki jih je vodil v slovenščini 
in jih je bilo treba prevesti. Prav tako tudi 
njegovo prvo knjigo Dhaulagiri iz leta 1956, 
ki je v dobri meri povzeta v novi publikaciji.

Avtorja sta bila na predstavitvi prisotna, 
in Dinko je med drugim povedal:  “Že v 
mladih letih sem slišal o Barilochah. Ko 
sem se končno pripeljal sem so me tu že 
čakali prijatelji; skupaj smo hodili po stari 
cesti ob jezeru a jaz sploh nisem slišal, kar 
so mi pravili: kar onemel sem zaradi ču-
dovite narave, gora in neverjetno velikega 
jezera.”

Knjigo je izdala Editorial Caleuche, v Bue-
nos Airesu jo najdete v knjigarnah Filo Sur, 
Av. Rivadavia 1255, of. 13, in pa Naka Out-
doors, Ramallo 2309, Nuñez.

Dragi bralci,
pred vami je letošnja zadnja števil-
ka Svobodne Slovenije. Čas je, da 
se prav iskreno zahvalimo vsem, ki 
ste sodelovali, da je naš tednik tudi 
v letu 2019 redno izhajal.

Vam, ki ste pisali ali fotografirali, 
raznašalcem in oglaševalcem. Pri-
spevek vsakega izmed vas je po-
memben del tega glasila Slovencev 
v Argentini.

Časopis je dopolnil že 71 let izha-
janja pod Južnim križem. Tudi člani 
generacije Slovencev, rojenih v Ar-
gentini, si prizadevamo, da naprej 
živi. Trudimo se, da redno poroča-
mo o dogajanjih v naši skupnosti 
in tako tudi spletamo nove vezi s 
Slovenci drugod po svetu. 

Na spletu si lahko zdaj brezplačno 
ogledate vse objave zadnjih 101 
številk, ki so izšle od junija 2017 da-
lje, nekaj čez 1000 jih je že. Pa tudi 
večji del starih izvodov je dosegljiv, 
predvsem preko spletišča dLib. 

Pred nami je leto 2020 - leto 
75-letnice begunstva naših pred-
nikov. Takrat je drevo slovenskega 
naroda dobilo novo vejo, ki je za-
živela v Argentini. 75 let potem se 
je spremenil svet, spremenila se je 
Slovenija, pa tudi naša skupnost tu 
na jugu. Cenimo vse, kar je bilo do 
sedaj v njej narejenega in delamo, 
da bo naprej živela. V Svobodni 
Sloveniji želimo zato še naprej biti 
“glasilo Slovencev v Argentini”, ki 
vsem Slovencem poroča o našem 
življenju, to je naša naloga.

Zdaj se začenja počitniški čas, 
zato bo tiskana izdaja časopisa po-
novno izšla meseca marca 2020, 
stare in nove objave pa lahko bere-
te na naši spletni strani svobodna-
slovenija.com.ar

Srečno novo leto! 
vam želi

Uredniški odbor

Zveza Slovenskih mater in žena se ob koncu 
leta želi zahvaliti vsem prijateljem in dob-
rotnikom, ki so radodarno podprli naše 
delo v korist potrebnim rojakom. Vedno 
znova odkrivamo odprto srce, ki ga ima 
naša skupnost. To, da po 75 letih še vedno 
ohranjamo vrednote, zaradi katerih smo 
morali zapustiti domovino, da z navdu-
šenjem in veseljem naši otroci in vnuki še 
vedno s ponosom hodijo in delajo v naših 
domovih in se, čeprav rojeni v Argentini, 
enako čutijo Slovence, to je Božji blagoslov, 
sad trpljenja in molitve naših staršev in tudi 
sad, ki je zrasel ob mučeniški smrti naših ju-
nakov. Vse to se čuti in vidi, ko se udeležu-
jemo naših prireditev. Ni važen dom, zgrad-
ba ali kraj, povsod je isto slovensko srce, ki 
navdihuje in navdušuje mlade za nadaljne 
delo. Tudi v mladem rodu je ostala živa lju-
bezen, ki nas je združila v eno samo veliko 
slovensko družino v Argentini. Tudi oni z 
veseljem podpirajo vse naše akcije za pot-
rebne rojake. Ni jih veliko, a so.

“LAS MONTAÑAS 
DE MI VIDA” 
Nova knjiga 
Dinka Bertonclja

ZAHVALA 

Tako smo v preteklem letu 2019 imele 
dve akciji imenovani Dan dobrote, kjer so 
nedeljske nabirke bile namenjene v to po-
moč. Te so bile na očetovski dan meseca 
junija in materinski dan, meseca oktobra. 
Darovi so znesli $ 117.298.-, drugi darovi, 
ki smo jih prejele v letu $ 79.550.- ,  v ak-
ciji Vzemi in daruj  pa $ 11.800.- Skupaj 
smo prejele $207.548.-- Razdelile pa smo 
$304.500.—v 17 podporah, katere smo 
zadnji mesec povišale na $2.000.- Razlika 
se krije z darovi iz prejšnjih let.

Vse to delo je skrito in tiho. Zveza je 
samo posrednik med darovalci in potreb-
nimi rojaki, brez vaših darov to ne bi bilo 
mogoče. Zato se v njihovem imenu iskre-
no zahvaljujemo vsem prijateljem za po-
moč in se priporočamo, da nas podpirate 
še vnaprej!

Najlepša hvala in vso srečo v novem 
letu, ki prihaja!

ZSMŽ

Glasilo Slovencev 
v Argentini

Dan dobrote
Zveza slovenskih mater in žena


